

焦点话题

首都第二机场最快上半年开工

建成后或为全球最大机场 助力首都经济圈发展

□本报记者 倪铭娅 实习记者 赵静扬

全国人大代表、河北省廊坊市政协副主席王学求4日接受中国证券报记者采访时表示,首都第二机场建设规划期为2014年至2018年,规划年旅客吞吐量为1.3亿人次,预计规划面积200平方公里。新机场建成后,吞吐量将超过美国亚特兰大机场,成为全球最大机场。新机场最快上半年开工。

带动临空经济区腾飞

据王学求介绍,规划中的首都新机场建设将分期进行,预计一期年旅客吞吐量4000万人次,二期8000万人次,三期1.3亿人次。整个机场分为三圈,第一圈为机场核心区,第二圈为机场服务区,第三圈为机场相关产业区。

王学求称,新机场主体位于大兴区礼贤镇和廊坊九河镇,整个机场占地面积在北京为三分之二,河北三分之一,首都新机场将聚集一些高科技产业和现代服务业,带动廊坊市“临空经济区”发展。

北京市委书记郭金龙近日表示,将加快推进基础设施的互联互通,与河北省共同推进北京新机场建设,抓好一批区域重点交通项目,推动京津冀区域交通一体化。

据了解,为满足新机场的交通需求,将同步实施南中轴高速、轨道交通机场线等外围配套设施。随着北京新机场配套交通主干道的修建,城南的道路交通也将进一步升级,南五环将成为一条连接北京南部地区与中心市区的主干道。

区域辐射效应明显

业内人士认为,首都新机场将成为辐射带动周边区域发展乃至首都经济圈发展的重要引擎。

中国民航大学交通研究所所长欧阳杰认为,从区域宏观层面看,首都第二机场作为服务于京津冀地区的重大基础设施,应体现出“区域共赢”原则,既能推动区域经济的快速发展,也能实现区域机场体系、区域交通体系和区域空间结构的优化升级。

在他看来,北京新机场对天津的拉动稍微弱一点,建成后更多是带动北京南城和河北廊坊的发展。

“枢纽性机场作为重要基础设施,其建设和运营往往对相关产业带动作用巨大。”首都经贸大学副教授赵文称,临空经济起步主要依托于航空运输产业以及相关配套产业、关联产业的发展。建议厘清首都第二机场及周边区域的空间资源,对京津冀地区现代物流、高新技术、商务配套等临空产业条件进行差异比较。

赵文表示,项目所处的位置意味着政府将主动在北京南城建立增长新极点。临空经济区空间结构以圈层式为佳,大体依机场区—航空城—临空经济经常影响区—临空经济偶发影响区顺序形成四个同心圆状圈层结构。“这种轴带式空间结构,有利于轴带经济上的中小城市自发协同发展,重点和空间扩展方向,最终实现区域一体化发展。”

赵文预计,首都第二机场的轴带式空间扩展将真正激发北京的辐射作用,带动城市化进程。不管是大兴的首都新机场还是廊坊市的临空港经济区,都是以产业新城为特征的城市化尝试。



GETTY图片 制图/尹建

北京将出台规划落实京津冀协同发展

涉及环保等内容

□本报记者 毛万熙

全国政协委员、北京市副市长程红4日向中国证券报记者表示,北京市正在研究如何落实习近平总书记关于京津冀协同发展的讲话,届时将编制出台具体规划。

程红表示,规划会涉及环保、加强区域合作等内容。对于北京如何在河北、天津设置卫星城,程红向中国证券报记者表示,这是个课题,具体内容都在研究中。

胡克勤:京津冀协同发展需有大局观

□本报记者 周文天

全国政协委员胡克勤4日接受中国证券报记者采访时表示,“跳出北京发展北京”,跳出“一亩三分地”思维,京津冀才能协同发展。

“人口的流动和城市功能相关。”胡克勤认为,首先要加快城市功能的调整,那些不适合集中在中心城区的功能,要进行分流和疏减。“跳出北京发展北京”是指真正解决北京资源、环境和发展的矛盾,要高标准、深层次、大尺度来谋划这个动作,解决北京和周边区域的共同发展,进一步推进京津冀协同发展。

同样,以此类推,河北和天津都要站在京津冀大局观的角度去协调发展,包括产业建设、交通、公共资源、人口等。

“京津冀区域城乡经济的二元特征十分突出,区域内的中心城市与其外围中小城镇及区域腹地的发展水平或发展阶段上存在巨大差异。在京津冀区域,河北省人均地区生产总值、人均可支配收入和进出口总额等方面的指标都低于京津两市。”胡克勤认为,特别是由于历史和主客观多方面的原因,形成了“大树底下不长草”的现象,在河北北部与京津接壤的地区,形成了一个相对的“贫困带”。

胡克勤建议,在微观层次上,积极稳妥地推进企业改制、改造和改革,塑造机制灵活、充满活力的现代企业;在宏观层次上,优化经济结构,为产业创新和升级提供支持。在这方面特别要重视制定正确的产业集群导向,提升产业园区的层次。

京津冀协同发展催生行业亮点

治理污染、去产能等领域或现投资机会

□本报实习记者 赵静扬

京津冀协同发展座谈会提出,京津冀协同发展要打破自家“一亩三分地”的思维定势,要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进,加快走出一条科学持续的协同发展路子来。部分券商认为,京津冀协同发展将被提上战略高度,协同发展有望加速。污染治理、去产能、城镇化基础设施建设等领域有望出现投资机会。

中信证券指出,城镇化进程背后必然

有相应的产业推动,为市民提供工作。目前北京和天津城镇化率超过50%,处于后工业化时期,而河北城镇化率低于50%,处于工业化前期,发展阶段和产业驱动力不同。因此跨区域产业规划有助于破除区域壁垒,提升资源配置效率。

中信证券认为,京津冀协同发展座谈会的最新提法体现出新型城镇化的发展方向和思路,即通过优化布局、提升建设水平、强化管理水平,以增强京津冀城市群的“硬实力”和“软实力”。这其中,“硬实

力”所指的轨道交通、环境保护、基础设施建设将在政策利好下获得发展。从产业角度,受益于城镇化发展的产业如健康、养老、医疗、公共服务领域,以及受益于城市圈建设的轨道交通建设产业将迎来利好。

协同发展意味着产业规划将有整体思路。中信证券认为,产业规划有利于传统过剩产能的消化以及以信息技术为代表的新兴产业的发展。民生证券预计,产业转移、集聚有助于大型传统企业利润恢复,部分企业或现拐点。

袁利群:企业要成为创新主体

□本报记者 傅嘉

全国人大代表、美的集团董事长、高级副总裁袁利群4日在接受中国证券报记者采访时表示,希望国家继续推动企业的深化转型和再创新,企业要成为创新的主体。美的集团将在研发创新领域加大投入,今年将在顺德投建美的集团全球研发中心。

业内人士认为,除了在研发上提高投入之外,美的集团今年在智能家居和电商领域的布局同样值得关注。据悉,美的集团的智能家居一体化终端有望在家博会上亮相。此外,美的集团今年有可能在电商领域加大推进力度,公司将寻求自建电商渠道。

投资30亿建全球研发中心

袁利群表示,希望国家从战略、政策层面鼓励、推动企业深化转型和再创新,完善企业发展的外部环境和政策引导,特别要鼓励和支持企业的科技创新,增强发展源动力。

袁利群向中国证券报记者透露,2014年美的集团将在顺德建立总投资30亿元、具有世界级先进水平的全球研发中心,构建前沿研究、应用研究、产品开发为一体的产品创新中心,全面推动产品创新和升级,有效巩固技术领先优势。

另一方面,企业要成为创新的主体,积极“走出去”参与全球市场竞争,通过自建、并购、合资等多种方式建立海外研发中心、实验室,开展关键核心技术研发和产业化应用研究,以技术创新带动企业发展和产业升级。

近年来,美的集团一直在不断加大技术研发的投入。资料显示,过去五年美的集团用于研发的投入已经超过100亿元,平均每年的研发投入占到当年业务收入的3%左右。

袁利群表示,从规模、市场、技术、标准等方面设置具体的必备条件,确定进入工业机器人行业的技术规范、准入条件、验证手段和方法,指定专业的认证机构和国家级标准检测中心。

业务向市场热点靠拢

在当前家电产业界和资本市场最为关注的“智能家居”和电商渠道方面,美的集团同

样在紧锣密鼓地推进。

中国证券报记者从接近美的集团的人士处获悉,美的集团正在开发智能家居的一体化协同终端,这种类似于“NEST”的终端可以连接多个美的集团的家电产品,并可形成有效的协同管理。据了解,在3月举办的上海家电博览会上,美的的商城上线后,美的下游的渠道将得到进一步加强,美的集团的电商业务将在2014年显现出较高的成长态势,其业务收入今年有可能冲击80亿元的目标。

积极发展镁合金产业

陈爱莲还建议,尽快组建镁合金应用及产业化技术创新战略联盟。加快推进组建以企业为主体的多个镁合金应用及产业化技术创新战略联盟,包括汽车用镁合金、自行车用镁合金、航空用镁合金、军工用镁合金等产业联盟,并给予专项资金支持。

此外,应加强技术合作,突破产业发展的

核心技术,制定重要产业技术标准;建立公共技术平台,实现创新资源的有效分工与合理衔接,实行知识产权共享;实施技术转移,加速科技成果的商业化运用,提升产业整体竞争力。建议“汽车轻量化联盟”吸收镁产业优势企业加入,尽快开展应用研究和产业化推广工作。

在陈爱莲看来,镁合金及其产品还没有上升到国家级战略性资源高度,还没有国家层面的镁材料应用和镁合金产业战略规划,缺乏系统性研发,研发资金投入不足、研发内容涵盖面有限。在行业层面,产业链上下游企业对镁合金应用的认知有差异,前瞻性不够,行业间缺乏有效协同和协调,难以启动和实施大的推广项目。镁合金产品标准体系不完善,汽车能效和轻量化标准门槛还有待提高,导致镁合金应用一直处于徘徊局面。

陈爱莲:尽快出台机器人行业准入标准

□本报记者 顾鑫

全国人大代表、万丰奥特控股集团董事长陈爱莲3日接受中国证券报记者采访时建议,尽快出台机器人行业准入标准,大力发展镁合金产业。

工业机器人缺乏核心技术

当前,工业机器人行业将迎来战略发展期。据国际机器人联合会预计,2014年,中国将成为全球工业机器人需求量最大的市场。随着我国产业转型升级的不断深入,工业机器人应用范围将越来越广,目前国内生产机器人的企业已超过60家。

陈爱莲认为,随着国家一系列扶持机器人产业政策的出台,国内生产机器人的企业

必定会越来越多。尽快制定工业机器人行业准入标准有利于避免盲目投资和恶性竞争,走“风能”和“光伏”的老路;有利于突破核心技术和健全机器人产业链。

万丰集团早在2005年就进入了机器人行业。由于缺乏核心技术,国内机器人市场国产品牌的市场占有率仅有约5%,大量的国内企业面临非常大的生存压力,真正有核心技术的企业不超过10家。万丰集团的机器人业务在铸造细分市场具有竞争优势,占有率达到约70%。

目前,机器人控制器、精密的检修仪器等关键产业零部件严重依赖进口,机器人领域的减速器75%由两家日本公司垄断;高速高精度运动控制器、交流伺服电机等也无法国产化。陈爱莲认为,出台行业准入标准,能够引导一批有技术实力、研发能力背景的高端生产企业

记者手记

周小川的选择题



本报记者给央行行长周小川(左一)出题”。 本报记者 车亮 摄

□本报记者 傅嘉

3月4日,在政协小组讨论会的间歇,中国证券报记者向央行行长周小川递上了一张小纸条,小纸条上列出了三道选择题,题目分别为:互联网金融的迅速崛起会不会让央行加快推进存款利率市场化?前期人民币贬值的现象是否利大于弊?您是否支持将同业存款改为一般存款?为了节省周行长的时间,答案均为是或否。

对这三个问题,周小川仔细看了好几遍后,颇有深意地对记者露出一丝微笑,婉言拒绝对以上问题直接回答。他向记者表示,几个问题都没有那么简单。言下之意似乎表明,这几个问题都不能用是或否直接作答。

周小川4日出现在政协小组讨论会现场即引发轰动。面对媒体的轮番轰炸,他均以微笑面对,但却惜字如金。周小川反复表示,后期会有专门的记者会对相关问题作出集中回应。但众多媒体记者显然不愿意放过这一难得的机会。有趣的是,不知是不是由于地形不熟,周小川一开始竟然走错了会场,而当其返回媒体区时又引发了媒体的二次围堵,但他仍然一言不发。

上午的小组讨论期间,周小川都在悉心听取各位政协委员的提案和意见,但并未发言。一位政协委员提到了2014央视春晚中的小品《扶不扶》,并表示今后要对社会的正能量给予大力宣传和弘扬,周小川听后点头。而另外一位政协委员则向周小川提到了生态污染的问题,并提出某些环境保护带所属的行政区不要用单纯的GDP指标来考核,另外希望银行层面能够加大对生态污染治理的资金支持力度。

会议结束后,面对媒体再一次的密集轰炸,周小川终于对当前火热的余额宝问题做出回应。周小川表示,金融政策鼓励科技的应用,需要跟上时代和科技进步的脚步,但现在的政策有的地方不全面,有的地方有漏洞。多家媒体提出市场特别关心的人民币汇率问题后,周小川略微思考了一阵,随即微笑着表示:今天就回答一个问题吧!”话音刚落他动作敏捷地转身而去。

上市公司访谈

金正大董事长万连步:完善耕地保护补偿机制

□本报记者 康书伟

全国人大代表、金正大董事长万连步在接受中国证券报记者采访时表示,要实现我国农业可持续发展,应转变经济增长方式,减少水肥资源浪费;同时我国耕地质量问题日益凸显,土壤肥力下降,耕地污染严重,应当落实和完善耕地保护补偿机制,建立健全保护耕地质量制度。

建立耕地质量维护奖惩机制

中国证券报:土壤污染成为生态保护中的重要内容,如何看待当前耕地生态现状?

万连步:从调查数据来看,我国耕地质量问题日益凸显,区域性耕地退化越来越严重。从整体上看,耕地地力后劲不足,我国现有耕地中,高产田仅占28%,中、低产田各占到36%,耕地土壤肥力一般;土壤养分失衡,酸化、盐碱化加剧;耕地污染日趋加剧,全国耕种土地面积的10%以上受重金属污染,因污水灌溉而污染的耕地有3250万亩,因固体废物堆存而占地和毁田的约有200万亩。

我建议,有关方面应建立和完善耕地保护补偿机制,坚持耕地数量和质量并重;通过出台政策扶持利用畜禽粪便堆沤有机肥的企业,同时继续坚持秸秆还田等保护性耕作措施的应用,达到提高土壤肥力、提升耕地综合生产能力的目的;研发和应用具有弱碱性、抗盐改土性能的新型功能性肥料,国家应在科技支撑、资金扶持、产业政策等方面予以倾斜;通过统筹耕地质量保护与农村土地确权工作,建立耕地质量维护奖惩机制、健全耕地质量保护投入机制与共同责任机制,建立保护耕地质量的法律法规等。

大力推广水肥一体化技术

中国证券报:在资源较为紧张的情况下,如何保障我国的粮食安全,实现农业可持续发展?

万连步:我国农业管理方式粗放,发展中国特色的现代农业,实现可持续发展,必须转变发展方式,走资源高效利用之路。目前,我国水肥资源消耗巨大,利用效率低下。水肥资源约束已经成为威胁粮食安全、制约农业可持续发展的主要限制因素。

我建议,大力推广水肥一体化技术,实现水分和养分的综合协调和一体化管理,提高水肥利用效率,减少资源浪费,减轻环境污染,实现增产增效。对比农业发达国家来看,目前以色列水肥一体化应用比例在90%以上,美国25%的玉米、60%的马铃薯、32%的果树采用水肥一体化技术,我国水肥一体化和发达国家相比差距较大。